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Coussinets 

1) CONTACT DIRECT :  

Principalement obtenu à partir de contact surfaciques cylindriques 

complémentaires (arbre/alésage) et de deux arrêts qui suppriment le 

degré de translation.  

Avantage : coût peu élevé 

 Inconvénient : 

- faible vitesse due à la présence de frottements élevés 

et donc risque d’échauffement. 

- efforts transmissibles faibles. 

2) CONTACT INDIRECT AVEC ELEMENTS ANTIFRICTION (PALIERS LISSES) : 

 La solution du contact direct est améliorée en interposant des bagues de frottement qui vont : 

-Diminuer le coefficient de frottement ; 

 -Augmenter la durée de vie de l’arbre et du logement ; 

 -Diminuer le bruit ; 

 -Reporter l’usure sur les bagues. 

 

 Il existe plusieurs types de bagues de frottements : 
 

 Les coussinets sont des bagues cylindriques en bronze ou en matière plastique (figure 2), montées serrées 

dans l’alésage.  

Certains coussinets sont autolubrifiants : ils sont obtenus par frittage (compression de poudre à température 

élevée) et sont donc poreux. Les porosités contiennent du lubrifiant qui, sous l’effet centrifuge du mouvement, est 

aspiré et forme un coussin d’huile. A l’arrêt, le lubrifiant reprend sa place par capillarité. 

3) CONTACT INDIRECT AVEC ELEMENTS ROULANTS (ROULEMENTS) : 

Cette solution constructive est la plus utilisée. Le guidage est assuré avec précision avec un frottement minimal. 

a) Composition  d’un roulement : 
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1 : Bague extérieure, liée à l’alésage (logement du roulement) 

2 : Bague intérieure, liée à l’arbre 

3 : Cage, assure le maintien des éléments roulants 

4 : Éléments roulants, situés entre les deux bagues. 

Il existe plusieurs types d’éléments roulants qui sont les suivants : 
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b) Règles de fixation radiale des bagues de roulements : 

Le choix de monter les bagues de roulements serrées ou glissantes sur leur logement est d’une grande importance. 

Il dépend de la façon dont le roulement tourne. Si les bagues de roulement sont toutes montées avec jeu, il risque 

de se passer un phénomène de « laminage » de la bague de roulement (très dure) sur son logement. 

Pourèxpliquer ce phénomèene étudions différents cas avec un jeu légérement exagéré 
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c) Règles de maintien axial des roulements « rigides »fixation radiale des bagues de roulements : 
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d) Les principaux types de roulements à billes et à rouleaux : 

Type  de roulement 
Représentation Aptitude à la 

charge 
Aptitude 

à 

la vitesse 

Remarques 

Utilisations Normal

e 

Convention

nelle 

Radiale Axiale 

Roulement 

à billes 

à contact 
radial  

  

+++ ++ +++ 

Le plus utilisé. 
Très économique. 
Existe en plusieurs 
variantes (Etanche, 
avec rainure et 
segment d’arrêt …) 

Roulement 

à une ou deux 
rangées de 

billesà contact 
oblique  

  

+++ +++ ++ 

Les roulements à une 
rangée de billes doivent 
être montés par paire. 
Avec une rangée de 
billes, la charge ne peut 
être appliquée que d’un 
côté. 

Roulement à 

deux rangées 

de billes 

à rotule 

 

  

+++ + ++ 

Il se monte par paire. Il 
est utilisé lorsque 
l’alignement des paliers 
est difficile ou dans le 
cas d’arbre de grande 
longueur pouvant 
fléchir sensiblement. 

Roulement à 

rouleaux 

cylindriques  
  

++++ 0 +++ 

Il supporte des grandes 
charges radiales. Les 
bagues sont 
séparables, facilitant le 
montage. 

Roulement à 

rouleaux 

coniques  
  

++++ +++ ++ 

Il se monte par paire et 
en opposition. Les 
bagues sont 
séparables, facilitant le 
montage. 

 

 


